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Введение

Протоиерей отец  Александр Мень – считается великий пастырем Православной Церкви и апологетом ее возрождения во второй половине XX века, одним из крупнейших учёных историков и богословов. Он зарекомендовал себя как религиозно-ориентированный психотерапевт и писатель. Это был разносторонне одарённый человек, сыгравший огромную роль в обновлении  веры и духовности в бывшем СССР.

Целью данного исследования является обзор жизни отца Александра и оценка масштаба его влияния на духовное развитие России во второй половине XX и начале XXI века.
Еще при жизни отца Александра можно было назвать реформатором Русской Православной церкви, т.к. он был автором многочисленных публикаций, в которых в доступной форме для современного человека, без религиозных догматов, рассказывал  Евангельские истории, понятно излагал основные христианские истины. Так, одна из его основных книг «Сын человеческий» об Иисусе Христе стала необходимой ступенью для осмысленного изучения Евангелия. В целом,  все публикации отца Александра были направлены на то, чтобы привлечь к вере в Христа неверующих или верующих других религий. 
Кроме того, отец Александр стал первым и, несомненно, самым популярным христианским проповедником, широко использующим средства массовой информации в своей проповеднической деятельности: телевидение, радио, журналы, газеты. Хотя его живые проповеди нравились не всем, у многих вызывали злобу и непонимание, даже стороны РПЦ. Некоторые церковные деятели обвиняли его в непрофессионализме: сознательном искажении первоисточников, научной недобросовестности, в том, что он  «искажает понятия о добре и зле, отрицает грех, как первопричину зла в мире, превратно изображает ветхозаветных святых, не различает истинных и ложных пророков, «наконец, вплотную подводит к отрицанию того, что Христос - единственный Спаситель человечества»1. 

Возможно, по причинам неприятия и противостояния обществу протоиерей был убит, причем со страшной жестокостью в 1990 году. 
Несмотря на то, что деятельность отца Александра пришлась на 50-80-е годы XX века и во многом  способствовала духовному возрождению общества нашей страны в то тяжелое советское время, его дело широко развивается и по сей день. Большими тиражами по всему миру издаются его книги, ученики и последователи продолжают его идеи духовного возрождения культуры, развития экуменического диалога, проповеди христианства, происходит  углубление научных взглядов и теорий отца Александра. В память о нем, в силу его заслуг, созданы «Научно-просветительский центр «Христианская интегративная психотерапия имения о. Александра Меня», Фонд имени Александра Меня, учреждена премия имени отца Меня. На основе идеи отца Александра об открытом религиозном образовании создан Библейско-богословский институт имени Андрея Первозванного, реализующий религиозно-научную и образовательную Программу о. Александра Меня. Ежегодно проходят международные конференции и чтения имени отца Александра Меня.
Отец Александр Мень оказал значительное влияние не только на культуру и богословие, но и на развитие психотерапии. Он обладал природным умением налаживать психологический контакт с человеком, оказывать позитивное духовно-психологическое влияние. «Его доброжелательность и интерес к собеседнику были неподдельными. Он был чужд какой-либо позы, не любил внешних эффектов. Во всём он был прост и искренен. Его обаяние было непреодолимым, его чувство юмора — неподражаемым, причем часто оно выражалось в самоиронии. В каком бы обществе он ни появлялся, он немедленно становился его центром».2 

При всем этом он влиял на людей ненавязчиво, умел найти общий язык с людьми самых разных взглядов и убеждений, верований. Таким образом, для многих этот человек был и остается примером духовного наставника. 3
В данной работе использованы различные письменные источники: это труды и самого отца Меня, а также многочисленные работы исследователей его деятельности.

Как писатель, в своих многочисленных трудах на базе христианства отец Александр сумел объединить многие учения, показывая их общую духовную основу, доказывая, что экуменизм возможен и даже необходим. 
Все его работы можно разделить на три группы: изданные отдельными книгами или брошюрами, статьи в сборниках и публикации в периодической печати как у нас в стране, так и за рубежом. Особой популярностью пользуются его произведения: из серии «В поисках пути, истины и жизни» -  «Истоки религии», «Магизм и единобожие», «У врат молчания» и другие, «Сын человеческий», «История религий» в 2 томах, «Читая апокалипсис», «Магия, оккультизм, христианство», «Мировая духовная культура», различные статьи, публикации проповедей, бесед, воспоминаний, сочинений, эссе, интервью. 
Каждая книга или проповедь отца Александра – это настоящее открытие религиозно-философского направления, оценка прошлого и настоящего, взгляд на проблемы церкви, веры,  поиск путей выхода из многих трудных религиозных и жизненных ситуаций. Кроме того, отец Александр оставил много автобиографических работ, например: книга «Александр Мень. О себе…Воспоминания, интервью, беседы, письма», статьи  «Воспоминания отца Александра о 60-х гг.», «О времени и о себе».
 Об отце Александре написано немало. В основном, это работы глубоко субъективного и религиозного характера, т.к. написаны деятелями церкви, ближайшими друзьями или родственниками протоиерея. В них отец Александр выступает как выдающийся апологет, проповедник христианства конца II тысячелетия, как крупнейший исследователь Библии и  историк, блестящий писатель и публицист, на многие годы ставший пастырем советской интеллигенции. 

Анализируя все труды, посвященные ему и его деятельности, мы разделили их на несколько групп: 
1) энциклопедический (словарный) материал, касающийся прежде всего биографии отца Александра: «Культурология XX века» Леонида Василенко, сайт Якова Кротова;
2) монографические работы о биографии и учении отца Александра: 
а) Андрей Алексеевич Еремин, один из ближайших учеников и соратников батюшки, автор книги воспоминаний "Отец Александр Мень. Пастырь на рубеже веков"; 
б) Ив Аман, профессор Сорбонны, блестящий знаток России, исследователь русской культуры и духовности, автор подробнейшего исследования не только биографии отца Александра, но и характеристики всей Русской Православной Церкви в советскую эпоху -  «Отец Александр Мень. Христов свидетель в наше время»; 
в) Владимир Ильич Илюшин, создавшие совершенно уникальное произведение «Отец Александр Мень: жизнь и смерть во Христе», в котором создал живой портрет этого религиозного гения, поместив многочисленные письма и  другие не издававшиеся ранее тексты самого Александра Меня, а также около 50 неопубликованных фотографий протоиерея;

г) Зоя Масленикова – известный скульптор, писатель и поэт, на протяжении 23-х лет была духовной дочерью отца Александра Меня, сподвижницей, другом и редактором всех его книг, издававшихся при его жизни только за рубежом и принесших ему мировую известность. Ее книга «Жизнь отца Александра Меня» была задумана Зоей Маслениковой и Александром Менем в 1979 году. На основе устных рассказов, самосвидетельств о. Александра и архивных документов написана первая часть, которая называется «Страницы жизни». В основе второй части «Мой духовник» — дневниковые записи и воспоминания автора, а также письма к ней Александра Меня. В книге использованы рисунки Александра Меня из архива З. А. Маслениковой, а также стихи З. А. Маслениковой.

3) документальные материалы, работы журналистов: журналист Сергей Бычков, который в своей работе «Хроника нераскрытого убийства» на основе собственного журналистского расследования приводит факты и  доказательства загадочного убийства отца Александра; 
4) воспоминания друзей и родственников отца Александра, публикуемые как отдельными монографиями, так и статьями в газетах и журналах: «Катакомбы XX века», куда вошли воспоминания Веры Яковлевны Василевской, Елены Семеновны Мень (матери отца Александра) и других деятелей РПЦ, которые пережили время гонения на религию и подробно рассказали об истории церкви во второй половине XX века; воспоминания Павла Меня «Александр Мень – бессмертный проповедник Слова» в газете «Протестант» за сентябрь 2010 года и другие.
 5) заявления, интервью и выступления высших церковных деятелей РПЦ и Католической церкви об отце Александре: из интервью патриарха Московского и всея Руси Алексия II в независимой газете 1992 года, слово кардинала Андре Вен Труа, архиепископа Парижского у могилы отца Александра Меня в2008 году и многие другие;
6) статьи в журналах и интернет-сайтах об отце Александре Мене;

7) фонограммы (расшифровки): «Протоиерей  Александр Мень. Воспоминания о 60-х»;
8) видео-материалы: фильм «Как уходили кумиры» отражает не только время трагической гибели отца Александра, но и является прекрасным обзором всей жизни протоиерея, дает широкомасштабное представление о его роли в духовном возрождении Советской России.
Из всех источников хочется выделить один особый – это труд диакона Андрея Кураева, профессора Свято-Тихоновского Православного Богословского института  «Вызов экуменизма», который посвящен замыслу объединения религий и причинам, по которым экуменическая идея вызывает раздражение  у Православной церкви. Отца Александра Кураев называет миссионером вне церкви, который изначально был обречен на изоляцию. Для него главное было быть услышанным аудиторией на своих проповедях. Кураев приводит такой факт: «у меня нередко возникало ощущение, что он не видит аудитории, не понимает, как могут в судьбах людей отозваться его слова. Лектор отрабатывает свой имидж, ему важно, чтобы о нем шла молва как о поборнике либерализма, творчества, свободы, терпимости, открытости, как о «столпе» современного христианства а вот то, что кто-то из услышавших его слова может в итоге укрепиться на погибельном пути – лектора интересует меньше (в его мировоззрении, вообще нет категории «гибели»)»4. Кураев называет отца Александра Меня «потерявшимся миссионером», который не смог «ощутить ту грань, за которой уже нельзя идти ни на какие уступки ради сиюминутной эйфории всеобщего единомыслия и ради аплодисментов публики»5.  Безусловно, это резкое суждение об отце Александре Мене, открытая критика его проповеднической деятельности на современном этапе. Но при этом Кураев отмечает, что книги Меня значительно отличаются от его выступлений на публике: они более выверены, содержательны, продуманны.
Таким образом, мнения об отце Александре Мене расходятся, и  при анализе его просветительской, пастырской, общественной деятельности необходимо учитывать как положительные оценки, так и негативные, с элементами критики.

Семья и ранние годы жизни отца Александра
Предки отца Александра по материнской линии (Василевские), происходили, видимо, из Польши и  в начале 19 века уже жили в России. Один из них был артиллеристом в армии Александра I, а сын его, отслужив 25 лет при Николае I, получил для себя и своих детей право жительства в столицах.6 Прабабушка отца Александра Анна Осиповна, рано овдовев, одна воспитывала  семерых детей. Трое из ее сыновей были образованными инженерами, жили  в Москве. В молодости, в период своей жизни в Харькове, она тяжело заболела и ее исцелил молитвой сам отец Иоанн Кронштадтский, причисленный Церковью к лику святых. 

Бабушка и дед отца Александра окончили университет в Берне в Швейцарии. После учебы некоторое время жили в Париже. В роду отца Александра по материнской линии кроме инженеров и военных было также два писателя. Предки по отцовской линии известны плохо.7 
Отец священника Вольф Гершлейбович Мень родился в 1902 году, жил в Киеве, учился в еврейской религиозной школе, хотя был атеистом. «Мой отец окончил два ВУЗа, работал главным инженером на текстильной фабрике в Орехово-Зуеве. Был очень терпеливый человек, добрый и веселый, но жил в страхе: его любимый брат был расстрелян в первые послереволюционные годы по наговору жены. Папа из-за этого не хотел рано жениться и женился только в 32 года, хотя за мамой ухаживал лет 6-7».8
Мать священника  Елена Семеновна Мень (в девичестве Цуперфейн) родилась в 1909 году. Именно ее бабушка Анна Осиповна вложила в сердце девочки первые понятия о Боге и основы православной веры. Живя в Харькове, в 1917 году Елена поступила в частную гимназию, в которой с увлечением (несмотря на еврейское происхождение) ходила на уроки Закона Божьего. В 8-м и 9-м классе уже жила в Москве у своей бабушки, где сдружилась со своей двоюродной сестрой - Верой Яковлевной Василевской, теткой будущего священника, оказавшей огромное влияние на его воспитание. После девятилетки Елена жила в Москве и работала чертежницей. Вышла замуж за Вольфа Григорьевича в 1934 году. 

Александр Вольфович Мень родился 22 января 1935 года в родильном доме им. Грауермана на Большой Молчановке, напротив церкви Преподобного Симеона.9
Читая об отце Александре в разных источниках, можно встретить два отчества: Вольфович или Владимирович. Второй вариант является русификацией еврейского отчества. Коснемся этого вопроса подробнее. Еще в 30-е годы отца будущего протоиерея Вольфа Гершлейбовича начали называть Владимиром Григорьевичем, когда он работал инженером на текстильной фабрике. Очевидно, что для рабочих такое произношение было гораздо привычнее. Когда перед самой войной Вольф Гершлейбович был арестован, в документах дела уже фигурировало написание «Владимир Григорьевич». В связи с началом военных действий подследственного перевели сначала в Тулу, а впоследствии в Свердловск, где состоялся суд, полностью его оправдавший (подписи на липовых накладных оказались подделаны). Стране был нужен дерматин, и здесь же в Свердловске Вольфа Гершлейбовича направляют на завод, где он работает до окончания войны. Только потом появилась возможность восстановить документы и вернуться в Москву. Поскольку старый паспорт оказался утерян в судебных инстанциях, новый выписали уже на Владимира Григорьевича, как это значилось в документах следствия. Впоследствии отцу будущего священника даже пришлось оформлять справку о том, что Владимир Григорьевич и Вольф Гершлейбович – одно и то же лицо, а Александр Вольфович Мень, родившийся до всех этих событий, оказался сыном Владимира Григорьевича. 

Таким образом, отчество отца Александра претерпело трансформацию, и многие запомнили его именно как Александра Владимировича. Сам он с готовностью принимал оба варианта обращения. Любопытно, что отчество Вольфович усиленно подчеркивалось в ругательных публикациях советской прессы.10 
В первые полтора года семья Меней жила в  доме в Коптельском переулке. Когда ребенку исполнилось 2 года они переехали в дом №38 на Большой Серпуховской в коммунальную квартиру 14. Маленького Александра отдали в прогулочную воспитательскую группу в одном из Арбатских переулков. С прогулками по Гоголевскому бульвару связаны были самые теплые воспоминания отца Александра о детстве. 
В 8-ми месячном возрасте, 3 сентября 1935 года Александр бы крещен вместе со своей матерью Еленой Семеновной архимандритом Серафимом. Таинство  крещения было совершено  в одном из подпольных женских монастырей в Сергиевом Посаде, т.к. с начала 30-х годов этот церковный деятель перешел в юрисдикцию Катакомбной Церкви (часть Русской Православной Церкви, перешедшая в 1920 году на нелегальное положение), управляемой тогда епископом Афанасием (Сахаровым).
Отец Серафим, ставший на несколько лет духовником маленького Александра, а также его матери и тети, жил в подполье и  только чудом избежал ареста. Отец Серафим был подлинным продолжателем традиции русского старчества. Его подход к людям был всегда глубоко индивидуальным. Главное свое призвание о. Серафим  видел в том, чтобы быть пастырем, кормчим душ, и «оберегать чистоту православия». Из домика  в Загорске он продолжал духовно кормить своих учеников. Незадолго до своей смерти в 1942 году он с определенностью предсказал матери  маленького Александра, что ее сын станет великим человеком в Православной Церкви: «За Ваши страдания и за Ваше серьезное воспитание этот самый Алик большим человеком будет».11 
После кончины отца Серафима, наставницей маленького Александра и его матери стала настоятельница подпольного монастыря схимонахиня Мария (1879-1961)- по словам отца Меня «подвижница и молитвенница, она была совершенно лишена черт ханжества, староверства и узости, которые нередко встречаются среди лиц ее звания. Всегда полная пасхальной радости, глубокой преданности воле Божией, ощущения близости духовного мира, она напоминала чем-то преподобного Серафима или Франциска Ассизского. У матушки Марии была черта, роднящая ее с Оптинскими старцами и которая мне так дорога в них. Эта черта - открытость к людям, их проблемам, их поискам, открытость миру».12
В 1943 - 1953  годах Александр  учится в Московской мужской школе №554 на Серпуховке, напротив Плехановского института. Воспоминания довольно мрачны остались у него об этой школе: «я учился в школе, где были голодные учителя, где ученики собирали крошки хлеба, где совершенно дикий директор был похож на Карабаса0Барабаса, где учителя часто походили на садистов – у нас учителя литературы та и назывались – «фашисты»…она (школа) внешне похожа на тюрьму. Я не помню  большего отвращения в жизни, чем хождение туда, - самое гнусное впечатление за всю жизнь».13
 Ему с его способностями было душно в школьном мирке, энтузиазма к учебе не было, и о школе он  сохранил самые мрачные воспоминания. Удивительно, но среди учеников этой школы было потом немало выдающихся личностей - поэт Андрей Вознесенский, режиссер Андрей Тарковский и др. 

У молодого Александра были широкие интересы. Он любил литературу, поэзию, музыку, живопись, писал и иконы. Он так искусно овладел иконописью, что позднее, в Иркутске занимался реставрацией больших храмовых икон. (Масленникова, с. 106) Был страстно увлечен изучением природы, астрономией, биологией. Много читал творения Святых отцов и о них (Иоанн Златоуст, Василий Великий, Григорий Богослов, блаженный Августин и многие другие).
Среди его любимых увлечений были: рисование в кружке у художника-анималиста Василия Александровича Ватагина в Зоологическом музее (потом у анималиста Трофимова),  и регулярные занятия биологией в биологическом кружке П.П. Смолина при Педагогическом институте. Александр увлеченно посещал Музей изобразительных искусств. Знал его досконально. Но также с детства он очень любил природу, часто ходил в загородные походы. Начал заниматься литературным творчеством в 8 лет, писал стихи и художественные эссе, а также очерки о природе и истории.14 
Уже в подростковом возрасте Александр читал  книги по философии, богословию, биологии, истории, посещал Консерваторию, ходил в зоопарк рисовать животных. Позже отец Александр часто повторял: «Бог дал нам две книги: Библию и природу…В лес или в палеонтологический музей я ходил словно в храм. И до сих пор ветка с листьями или летящая птица  значат для меня больше сотни икон».15
Когда 22 июня 1941 году началась война, убежища в Москве не были подготовлены. Сначала хотели отправить в подвал под соседним клубом одних детей, но какая-то маленькая девочка подняла вой, кричала, что без мамы не пойдет. Тогда решили укрыть в подвале детей с матерями. Алик взял с собой книги и во время налета читал.16 На следующий день семья Меня спешно эвакуировалась, сначала в деревню Глинкино, затем жили в Загорске. Вернулись в московскую квартиру только через 2 года.    
В конце 40-х годов вместе с матерью и теткой Верой Яковлевной Александр стал посещать московский подпольный кружок на квартире Бориса Александровича Васильева. Тайный священник, палеонтолог, этнограф и историк, автор книги о Пушкине (ему принадлежит книга «Духовный путь Пушкина». М, 1994 г.) этот незаурядный человек прошел через тюрьмы, лагеря и ссылку. Он и его жена Татьяна Ивановна Куприянова устраивали в то время на своей квартире лекции по культуре и религии, совместные чтения и обсуждения Священного Писания. И именно Борис Васильев поощрял Александра в изучении библейской истории, древнего Востока, и призывал   согласовывать современные  научные знания с верой. 

В 1947-48 году молодой Александр принимает решение стать священником.17 В возрасте 15 лет он начал читать на клиросе, петь в хоре и прислуживать в алтаре церкви Рождества Иоанна Предтечи на Красной Пресне. Подросток, прислуживавший в церкви -  для той эпохи был просто парадокс.18
Немного позже он знакомится с инспектором Московской Духовной Академии А.В. Ведерниковым, который в дальнейшем  всегда оказывал ему всяческую поддержку. Анатолий Васильевич Ведерников (1901-1992) был одним из наиболее деятельных мирян в Русской Православной Церкви советского периода.  В 20-е годы окончил Институт Слова, основанный Н.А. Бердяевым, после войны он - инспектор Московской Духовной Академии, а затем в 50-х начале 60-х г. - ответственный секретарь редакции «Журнала Московской Патриархии».19 
В 1953 году еще одним духовным наставником будущего отца Александра стал отец Николай Александрович (Голубцов), в прошлом дипломированный биолог, который до самой своей смерти был рядом, давал профессиональные советы.  Его тогда называли пастырем московской интеллигенции. Николай Голубцов был человек открытый и демократичный, способный вести диалог с неверующими. Отец Николай часто говорил протоиерею: «Замучает тебя интеллигенция».20 

В том же году Александр окончил школу, к этому же времени он самостоятельно освоил всю программу Духовной семинарии, но до поступления  в Духовную академию решил отдать дань своему увлечению биологической наукой. 
В  1953 году он поступил в Московский пушно-меховой институт из ВООПа (Всероссийское общество охраны природы) в Балашихе. Учился на охотоведческом факультете, который в 1955 году перевели в Сельскохозяйственный институт в Иркутск. 
Институтские годы вспоминал с удовольствием, учился с интересом, был душой факультета. Как вспоминает его сокурсница Бибикова Елена, «Алик много знал, читал книгиа, о которых преподаватели только слышали, и доказывал все так убедительно, что было не возможно не согласиться…он отлично играл на семиструнной гиатре, у него был могучий голос, и, самое главное, он сочинял хорошие стихи… Алик прекрасно рисовал, и выпуск стенгазет и бюллетеней охотфака без его участия стал немыслим».21
Одновременно в  Иркутске самостоятельно прошел почти весь курс Духовной Академии. Параллельно с учебой работал в епархиальном управлении, числясь истопником. Это стало известно в институте, и его взгляды отразились на результате госэкзамена по марксизму-ленинизму, на котором ему поставили «три» не за знания, а «за убеждения». В результате докладной декана факультета по поводу опоздания с производственной практики, «учета низкой учебной дисциплины», (бибикова)  его отчислили в мае 1958 года, когда уже позади был первый госэкзамен.22
На этом закончилась светская жизнь и учеба Александра Меня.

Духовная деятельность в 50-е – начале 80-х гг.
Как отмечает отец Александр, в конце 50-х гг. начались самые активные антирелигиозные выступления…1958 год – вот начало той хрущевской атаки. Начались закрытия храмов, пресса была полна враждебных выпадв, появились первые самиздатские ответы. «Начались выступления отреченцев, один из них… в журнале «Наука и религия» понес меня и мои статьи и Журнала Московской Епархии и написал, что я подделываю религию под науку» - вот как описывает те годы сам отец Александр .23
В это тяжелое время в 1958 году после отчисления из института Александр вернулся из Иркутска в Москву и был представлен А.В. Ведерниковым  влиятельному тогда в Церкви митрополиту Николаю (Ярушевичу), который, несмотря на то, что Александр был молод и не окончил семинарии, благословил рукоположение. 
Александр был посвящен в дьяконы на Троицу 1июня 1958 года в храме Ризоположения преосвященным Макарием Можайским и направлен в приход села Акулово (под Одинцово). Там он прослужил два года. Тогда же он поступил на заочное отделение Ленинградской Духовной семинарии, которую закончил в 1960 году. И в том же 1960 году  Голубцов благословил отца Александра подать прошение о принятии сана священника. Он был рукоположен в сан священника 1 сентября в Донском монастыре епископом Стефаном (Никитиным) и направлен вторым священником в храм Покрова Пресвятой Богородицы в село Алабино, 50 км от Москвы по Киевской дороге. Как вспоминает отец Александр  «именно туда пришли первые слухи о том, что патриархия решает передать все права и полномочия над приходами, передать «церковным советам» так называемым, или «исполорганам», как их называют. Это вызвало некоторое смятение среди духовенства, были протесты, и они особенно обострились, эти протесты, когда появился указ патриарха о том, что отныне вся хозяйственная часть и практически вся власть – так сказать, вся административная сторона – переходит к светским лицам».24
Через  год после начала священнослужения в Алабино он был назначен настоятелем храма. Жил с  семьей при приходе. Женился отец Александр еще в институте на Наталье Федоровне Григоренко. Со временем у них родились сын и дочь 

В  1964 году отец Александр был переведен в Церковь близ станции Тарасовка по Ярославской железной дороге, под Загорском, где проработал вторым священником 6 лет. Число людей, приезжавших послушать вдохновенные проповеди отца Александра и поговорить с ним, неуклонно возрастало. Молва о нем распространялась все шире. 

В ту пору, когда государство запрещало верующим организовывать какие бы то ни было собрания (молитвенные, или для изучения Библии), отец Александр, помня об опыте подпольных московских общин, начинает организовывать при своем приходе так называемые «малые группы». Эти   общины христиан, где царило полное доверие и  любовь, помогли многим людям по-настоящему прийти к вере, обрести друзей, изучить Священное Писание, научиться молиться. В  общинах отца Александра создавалась «среда», в которой верующие могли бы чувствовать себя свободно.25
С 1964  по 1968 гг. отец Александр заочно учится в Московской Духовной академии, а затем в семинарии г. Ленинграда. Пишет кандидатскую диссертацию, посвященную монотеизму и дохристианским религиям. 

Летом 1970 года отец Александр был переведен в храм "Сретения Господня" в Новой деревне в г. Пушкино, под Москвой. Это храм он назвал «сверхкрохотным деревянным храмом, местечком глухим, но на шоссе».26
 В этом храме он прослужил вторым священником до 1989 года, когда был назначен настоятелем. 
В это время отец Александр с семьей обосновался в поселке Семхоз, в деревянном доме с садом и весьма к нему привязался. Здесь было «свободно, светло, тепло, ничего лишнего, волшебная гармония, надышенная хозяином, исходила из каждого уголка и предмета».27
В новодеревенский  период окончательно оформились основные методы и принципы его пастырской работы. Главная ее цель: создавать предпосылки для образа жизни, мысли и устоев христиан XX века. 
Отец Александр считал, что важнейшими задачами современного пастыря должны быть проповедь и миссионерство, а самая большая опасность для христиан - замыкаться в «благополучном» церковном «гетто».28 
Вся его пастырская практика была подчинена одной Цели - привести души к личной встрече с Христом Спасителем, привить им любовь ко Христу.29
В Новой деревне количество его прихожан нередко превышало несколько сотен. Количество же всех его духовных детей, т.е. последователей, скорее всего, насчитывает  несколько тысяч. Большинство прихожан было из Москвы. Книги отца Александра, распространяемые нелегально, приводили к вере множество людей. А чтобы послушать его потрясающие проповеди люди приезжали  из других городов. 

Такая бурная деятельность священника в Советском атеистическом государстве не могла остаться незамеченной. КГБ не давал  ему спокойно работать. Несколько раз он чудом избежал ареста. 
В его воспоминаниях приведено интервью на случай ареста, которое он разрешил опубликовать, если будут получены достоверные сведения о его аресте.30 Кроме того, нередко были обыски, слежка, но прямому преследованию отец Александр не подвергался. Причиной этому, возможно, служила его «некоторая известность в заграничных церковных кругах» и то, что он в своей деятельности старался не выходить за чисто церковные рамки».31 
В 1983 году был арестован один из его бывших духовных детей, который в Лефортовской тюрьме не выдержал и скомпрометировал многих близких отца Александра и его самого. Протоиерея стали регулярно вызывать на допросы, куда он отправлялся как на работу. В Новой деревне и Семхозе несколько раз проводились обыски.32
Литературная деятельность отца Александра

Известность заграницей принесли отцу Александру, прежде всего, его литературные труды, которые выпускались в Болгарии, Бельгии, ФРГ, Италии, хотя не приносили отцу Меню никакого дохода - это было абсолютно церковно-благотворительное дело.
На вопрос, что является для вас главным: служение священника или литературная работа, отец Александр ответил: «Я не могу это разделять. Все, о чем мне приходится писать, тесно связано с моей деятельностью как священника. В своих книгах я стараюсь помочь начинающим христианам, пытаясь раскрыть на современном языке основные аспекты евангельского жизнепонимания и учения».33
На формирование литературного творчества отца Александра оказали не только церковные деятели, его духовные наставники, но и известные философы.

В 50-х годах Александр познакомился с трудами Владимира Соловьева, который с тех пор стал его настоящим учителем. Про Соловьева говорил, что тот «соединил в нем веру и наследие Святых отцов с философским мышлением». В те же годы много читал старых философов: Спинозу, Декарта, Лейбница. На 1-м курсе прочел «Столп и утверждение истины» Флоренского,  был им восхищен. Тогда же задумал очерк общей истории Церкви (первую часть «Древняя Церковь» закончил в 1956 году, вторую «Средние века» - в 1957 году). 
В процессе изучения истории Церкви целиком перешел на экуменические позиции (единство христианских Церквей). На этой почве в студенческие годы сблизился с Николаем Евграфовичем Пестовым (1892-1982). Интеллектуал, открытый миру, профессор, доктор химических наук, Пестов помог Александру узнать западное христианство. Уже вскоре после рукоположения отец Александр сформировал все свои экуменические принципы, которым всегда следовал в своем пастырском служении. Он видел преимущества в других Церквах, но был истинно православным священником и, считая Церковь единой, всегда негативно относился  к переходам в другие конфессии. 

История Церкви для него - это борьба подлинного христианства с языческими наслоениями. Мракобесие считал позором для христиан. Рассказывал, что из богословов больше всего был обязан русской религиозной мысли: В. Соловьеву, Н. Бердяеву, Н. Лосскому, П. Флоренскому, С. Булгакову (раннему) и С. Франку. Очень ценил С. Трубецкого. Из западных считал наиболее важными для себя К. Даусена, Гарнака (хотя его взгляды в целом не разделял), Честертона, Любака. В 1961 году познакомился с трудами Тейара де Шардена, который ему был очень близок. Из современных философов отцу Александру были наиболее близки Бергсон, Джеймс.34 

Со второй половины 50-х гг. Александр плотно занимался литературным трудом. Уже в 1959 году он закончил первый вариант одного из основных своих трудов - книги о Христе «Сын Человеческий». 

Первая публикация глав из этой книги появилась в марте 1959 года в «Журнале Московской Патриархии». А в 1960 году начал писать «Историю религий» в 6-ти томах в качестве введения в историю Церкви. 

В Алабино отцом Александром были написаны «Истоки Религии», «Магизм и единобожие» «У врат молчания», еще один вариант «Сына Человеческого». В тарасовский период - «Дионис, Логос, судьба» и полностью переработаны  первые три тома шеститомника, который объединило название «В поисках Пути, Истины и Жизни». Все эти книги выходили в разные годы  в Брюссельском издательстве «Жизнь с Богом» под различными псевдонимами, а после гибели отца Александра в 1990-е гг. вышли в издательстве «Слово» в Москве. 

 Тогда же была написана книга о православном богослужении «Небо на земле», которая после значительной переработки получила названия «Таинство, Слово и Образ» и «Откуда явилось все это». 
В Новой деревне отец Александр завершил пятую и шестую книги своей истории религий «Вестники Царства Божия» и «На пороге Нового завета», изданные также в Брюсселе в издательстве «Жизнь с Богом» в 1972 и 1983 гг. 
В основном своем труде «В поисках Пути, Истины и Жизни» отец Александр сформулировал убеждение, что между данными науки и Священным Писанием нет противоречий. Противоречия видят те, кто не знает истории и литературных жанров Древнего Востока, не умеет читать Библию. Поэтому так много сил он отдал тому, чтобы научить современников понимать Библию. Его знания библеиста получили международное признание уже в 70-е  годы, когда он был приглашен принять участие в издании Брюссельской Библии (в ней ему принадлежат комментарии к  Пятикнижию Моисея и книгам  Пророков). За границу он в те годы  не выезжал, вся работа происходила в Москве. 

В своих литературных работах отец Александр ставил перед собой такие задачи: 
1) проводить синтез Библии и науки, в том числе исторической, 
2) рассказывать о церковной истории и жизни в Церкви в свете Евангелия.35
В направлении изучения Библии в 80-е годы отцом Александром были также написаны: «Опыт изложения основ ветхозаветной исагогики в свете работ русской библейско-исторической школы и новейших исследований». Предназначалась эта книга  в  качестве учебника для Духовных академий. В настоящее время издана Фондом имени Александра Меня – «Исагогика», Москва, 2000 г. Тогда же он приступил к работе над уникальным  «Словарем по библиологии» - многотомном труде о людях, которые посвятили свою жизнь изучению и объяснению Священного Писания.  «Словарь» был закончен  незадолго до гибели и также был издан Фондом. 
В настоящее время книги отца Александра переведены на английский, французский, польский, литовский и украинский языки. 
Написание книг – это было любимое занятие отца Александра, но при этом он известен и как публицист. Начиная с  1959 года он печатался в «Журнале Московской Патриархии», фактически работал там как штатный сотрудник. Получал за статьи гонорары. Всего было написано 40 статей. В 1964 году, в связи со сменой руководства журнала, главным редактором вместо А.В.Ведерникова стал архиепископ Волоколамский Питирим , изменилось и отношение к отцу Александру. Ему предлагали писать, но статьи прятались в стол, а затем открыто заявили, что журналу не нужна религиозная философия». С тех пор в патриархийной прессе не вышло ни одного труда отца Александра.36
Миссионерская деятельность отца Александра в конце 80-х гг.

Когда уже казалось, что арест отца Александра неизбежен, началась «перестройка». Только отношение к церкви изменилось лишь в 1988 году, когда РПЦ праздновала тысячелетие Крещения Руси. Для отца Александра это означало выход из тоннеля. Ему впервые разрешили выехать за границу в Польшу, по приглашению православных друзей.
Затем он побывал в Чехословакии, потом в германии. Осенью 1989 года провел отпуск в Италии, где зарабатывал на жизнь лекциями. В мае 1990 года участвовал в симпозиумах, организованными католиками, а затем протестантами в ФРГ. И даже рискнул без визы съездить в Брюссель, в то самое издательство «Жизнь с Богом», где два десятка лет выходили его труды и многие другие предлагавшиеся им книги.37
В это время ведущие иерархи Православной Церкви предоставили отца Александру широкие полномочия  для миссионерской работы. В последние годы у него не было ни секунды отдыха. Он считал, что не имеет права  отказываться от новых возможностей сказать людям живое слово о Христе, потому что общество потянулось к вере, богоискательству после стольких лет торжества атеистической идеологии. Наступило время свидетельствовать о своей вере  в полный голос.38 

Его широкая миссионерская проповедь началась 11 мая 1988 года, когда  он впервые выступил с публичной лекцией в Московском институте стали и сплавов. Позже были лекции в учебных и научно-исследовательских институтах Москвы, в  Государственной библиотеке иностранной литературы,  а также в различных клубах. 
Народ валом валил лекции и проповеди отца Александра. Число лекций доходило до тридцати в месяц. Журналисты постоянно осаждали прицерковный домик с предложениями выступать на радио и телевидении и с просьбами писать для газет и журналов. Чуть не каждое воскресенье приезжали гости из-за границы: эмигранты, корреспонденты, церковные деятели. Киношники просили сниматься или писать сценарии для религиозных фильмов, по крайней мере, их консультировать.39
В общей сложности за два с половиной года он прочел более двухсот лекций на самые различные темы -  «История религий», «Жизнь и смерть», «Библия в литературе», «Обряды и таинства», «Культура и христианство» и  другие. 
Целые циклы были прочитаны в   различных московских домах культуры: Дукат, имени Горького, Завода автоматических линий, завода «Серп и Молот», имени Серафимовича, «На Красной Пресне».
В октябре 1988 года его пригласили выступить в московской школе № 67. Это событие -  первое за годы Советской власти посещение священником школы - было вынесено на  страницы газеты «Известия», статью потом передали по радио. Сам отец Александр написал об этом событии так: «Было у меня на той неделе важное событие, единственное в таком роде за все годы служения. Выступал в школе, говорил сто старшеклассниками о духовных ценностях, о христианстве, о культуре. После беседы два часа не отпускали, задавали разнообразные вопросы, в основном содержательные и серьезные. Идя туда, признаюсь, трепетал. Опыта нет. Но все прошло хорошо, по-моему».40
Помимо открытых общественных выступлений отец Александр широко использовал средства массовой информации: он стал первым священником, регулярно выступающим на телевидении и по радио, активно печатался в журналах и газетах.
Совместно с другими православными, католиками и протестантами отец Александр принял участие в создании Российского Библейского Общества, Общедоступного православного университета с вечерней формой занятий, журнала «Мир Библии» и общества «Культурное возрождение», преследовавшее одновременно  и образовательную и гуманитарные цели.  
В разных клубах под эмблемой Российского Библейского Общества устраивались лекции, беседы, доклады. Впервые в стране прошли вечера памяти русских религиозных мыслителей XX века: Бердяева, Флоренского, Булгакова, Карсавина, Федотова, Мережковского. Душой всех этих начинаний и главным их действующим лицом был о. Александр.41
В 1990 году  датчане и прихожане при активной поддержке своего пастыря взяли опеку над тяжелобольными детьми из Республиканской детской клинической больницы в Москве, была создана группа милосердия. Отец Александр неоднократно сам бывал в этой больнице, беседовал с детьми, утешал родителей. Больница носит сейчас его имя.
В Новой деревне, где он был, наконец, назначен настоятелем, он приступил к строительству здания, которое, согласно его оригинальному плану, должно было одновременно служить и крестильней, и залом для разных приходских дел. Для обучения катехизису деревенских детей, отец Александр открыл «воскресную школу».
Это был настоящий трудоголик, подвижник. В последние годы жизни, отец Александр вел активную пастырскую, миссионерскую и общественную деятельность. Как он отмечает в своих письмах, «жизнь трудная, но насыщенная работой. Что будет завтра – не знаем. Пока же делаю что могу: служу, начинаю воскресную школу (при отсутствии учебников и опыта должного), институты, радио, ТВ, пресса и пр. Кроме того – больницы и др. Джае с заключенными интенсивно переписываемся. Теперь им разрешают слать литературу. В день – около 10 писем…».42 Так писал о себе отец Александр в августе 1990 года, за год до своей смерти.
Тайна смерти отца Александра

Для определенных кругов его активная христианская и общественная деятельность стала невыносима. На него сыпались  угрозы, которым он не придавал значения. Во время своих выступлений в церкви он не раз получал записки с угрозами. 
«Вот уже несколько лет неизвестное лицо время от времени присылает мне обличительные послания в весьма агрессивном тоне. Подписи автора обычно не стояло. Лишь один раз он назвался Петром Ивановым и дал обратный адрес: Главпочтамт, до востребования». Сама Церковь через некоторых своих деятелей обвиняла отца Александра с его связью с католической церковью и проповедованием католического вероучения в России.

Кто угрожал и почему? Неизвестно.  
Страшное исполнение угроз произошло ранним утром в сентябре 1990 года.

Вот как описывает Ив Аман то утро. 

«Как обычно в воскресенье, 9 сентября  1990  года  отец  Александр  Мень встал очень рано и отправился совершать  литургию  в  маленькую  деревенскую церковь, в тридцати километрах от дома, где он служил вот уже двадцать  дет. С вечным портфелем в руке он толкнул калитку сада и направился, как  обычно, быстрым шагом к железнодорожной станции, чтобы сесть  в  пригородный  поезд, идущий к Москве. В утреннем тумане он  шел  узкой  дорогой  среди  деревьев. Листья уже начинали опадать. Впереди был долгий день -  исповедь,  литургия, крестины, отпевание. Несомненно, он будет занят  всю  первую  половину  дня. Затем ему нужно будет, торопясь, продолжить путь  в  сторону  Москвы,  чтобы прочесть вторую часть лекции о христианстве в Доме культуры на  Волхонке…
Чуть позже, его жена, остававшаяся дома, открыв окно,  услышала  стоны: бросившись в сад, она увидела за калиткой лежащего в кровавой луже  мужчину. Вернулась, срочно вызвала скорую помощь, затем милицию. Когда  вышла  вновь, машина скорой помощи уже была тут. - Почему вы ничего не делаете? – спросила она врачей. Наконец подошла. Было  много  крови.  Она  все  не  осмеливалась посмотреть на убитого. Она спросила сама себя: "А мой муж?  Он  благополучно добрался до храма?" Кто-то сказал: "Он в черной шляпе был?"  Нашли  шляпу  с большим  острым  надрезом.  Позже  явились  свидетели,   они   видели   отца Александра: он возвращался назад, шел к дому, истекая  кровью.  Не  захотел, чтобы ему помогли. По  всей  видимости,  он  упал  перед  калиткой,  истекши кровью. Широкая рана на затылке явно была от удара  топором.  Обстоятельства преступления, точность, с которой был нанесен удар, заставляют  думать,  что это убийство было тщательно подготовлено  и  совершено  профессионалами.  Но почему они выбрали подобное оружие?»44
Несмотря на личные распоряжения президента СССР М.С Горбачева и тогдашнего Председателя Верховного Совета РСФСР Б.Н. Ельцина, убийство до сих пор не раскрыто. По мнению Сергея Бычкова «убийство Александра Меняя оказалось тем камешком, который повлек за собой лавину. И сегодня она набирает скорость, сметая все на свом пути».45
Когда священник с разбитой головой вернулся домой и, обессиленный, повис на калитке своего дома, жена его не узнала. Почему? Подозреваемого задержали, он сознался в убийстве и представил топор – орудие преступления. Но экспертиза этого не подтвердила. Почему? 
Сергей Бычков в своей книге сформулировал 4 основные версии, которые возникли по ходу следствия: уголовная (бытовая), сионистская, антисионистская и политическая.

По первой версии убийцей был взятый на третий день после преступления сосед отца Александра – Геннадий Бобков, бывший уголовник, который с помощью топора из бытовых соображений и убил протоиерея.

По второй версии  убийство совершили сионистская группировка, мотив для преступления служило то, что отец Александр препятствовал эмиграции евреев из России, не благословлял их на это, а сионисты якобы получали немалые деньги за каждого еврея, который покидал СССР
Третья версия была самой запутанной. Ей уделялось максимальное внимание. Суть ее сводилась к тому, что убийство отца Александра – дело рук православных архиереев, которые понимали, что протоиерей – единственный священник, подготовленный к диалогу с широкой аудиторией, и возможно он накануне своей гибели получил материалы, компрометирующие высшее церковное, партийно-государственное и чекистское руководство.

Четвертая версия выводила на первый план политическую подоплеку: в августе 1990 года началась подготовка к путчу и убийство известного не только в нашей стране, но и за рубежом священника и богослова, должно было взволновать массы. Тщательно спланированное оно почти не имели шансов на раскрытие. Это, безусловно, скомпрометировало бы новые органы власти и было бы на руку путчистам.46
Ни одна из этих версий не была отработана до конца, много было сфальсифицированных материалов, были случаи изъятия следственного материала из архива преступления.
Свою версию произошедшего высказал Михаил Александрович Мень – сын отца Александра: «… есть концептуальное понимание, кому была выгодна смерть отца. Хочу напомнить, что в тот период, конец 80-х — начало 90-х годов, в стране разрушалась коммунистическая идеология. Явственно ощущался вакуум, который необходимо было чем-то заполнить. Некоторые политики рассматривали возможность заполнения этой пустоты религиозным компонентом — православием. Это даже цинично озвучивалось: “Каждому вместо партийного билета вручить по свечке”. Политики хотели, чтобы православие преподносилось людям поверхностно — как некая этнографическая религия с элементами обрядоверия.     Священник, который занимался активным миссионерством в стране, где до основания были разрушены связи с Церковью, вызывал раздражение у авторов идеи. Я не могу утверждать, что убийство отца было подготовлено ими. Однако, на мой взгляд, в тот период существовали реальные властные структуры, заинтересованные в физическом устранении отца. Они вполне могли стоять у истоков этого преступления. Но они цели своей не добились. Они пытались заставить его замолчать, но после гибели его слово зазвучало гораздо громче. Аудитория его последователей и учеников стала гораздо шире».47
Владимир Илюшенко в своей монографии утверждает, что в убийстве отца Александра участвовали исполнители, организаторы и вдохновители. Последние – те, кто принадлежал к высшей церковной иерархии, те, кто стоял на позициях агрессивного национализма. Это были отдельные князья Церкви, зависевшие от тайной государственной власти и в то же время оказывавшие на нее немалое влияние. Люди бездарные, они полны были лютой ненависти и зависти к о. Александру, одаренному свыше сверх всякой меры.48
Было установлено, участников убийства было двое. Один подал А. Меню записку, во время чтения которой священником другой подошёл сзади и ударил по голове (топором или сапёрной лопаткой). Кто были эти двое? Если орудием убийства послужил топор, след ведёт к церкви, если сапёрная лопатка – к спецназу КГБ. Накануне убийства у А. Меня был конфликт с братом жены. Проверка окончилась безрезультатно. В этом деле больше вопросов, чем ответов. Кто был убит на самом деле? И какова роль жены, которая не узнала убитого? Ответов нет до сих пор.
Заключение
Убийство отца Александра Меня потрясло многих людей не только в России, но и за её пределами. Это был случай исключительный, из ряда вон выходящий: ведь до этого в Советском Союзе с 1930-х годов священников ни разу не убивали. При этом отец Александр стал не только священником, но настоящим духовным лидером возрождающейся религиозной России. И те, кто организовал это убийство, хорошо сознавали это. Это был уникальный, талантливейший проповедник, доброжелательный и чуткий человек. 
«Убийство это вызвало большое волнение. Только после трагедии вся страна открыла для себя отца Александра и смогла оценить его значение; оценили все, вплоть до высших политических сфер. Президент СССР Михаил  Горбачев  выразил "горячее  сожаление".  Борис   Ельцин   просил   Верховный   Совет   России, председателем которого он тогда был, почтить минутой  молчания  память  отца Александра и прислал венок на могилу.

     Тайна этой смерти и значение роли в развитии духовного обновления отца Александра были  подчеркнуты  Патриархом  Московским  в  письме, прочитанном во время похорон:  «По  человеческому  разумению,  казалось  бы, только сейчас и настало время, когда талант отца Александра как проповедника Слова  Божия  и  воссоздателя  подлинно  общинной  приходской  жизни  и  мог раскрыться во всей своей полноте».49
Буквально все, кто с протоиреем общался, рассказывали потом, что встреча с ним была поворотным пунктом в их жизни. Для многих он стал реальным идеалом православного христианина. Здесь не стоит забывать о том, что время, когда отец Александр стал человеком публичным, было временем бурного богоискательства после долгих лет официального атеизма, и его идеи глубоко проникали в души многих людей.
Для многих верующих отец Александр Мень стал не просто идеалом, а настоящим религиозным лидером, живущим православной верой и любовью к людям, стал живой иконой самого Иисуса Христа. Отец Александр говорил с людьми на понятном им языке, говорил о добре и зле, о вере в добро, о смысле жизни. Он говорил, что потеря духовно-нравственных ориентиров, отход от идеалов ввергают человеческое общество в хаос и одичание. Он считал, что исцелить нашу тяжело больную страну можно только на пути возрождения духовности и нравственности. 
Важно, что главную опасность для России отец Александр Мень видел не в атеизме, а в возрождении язычества, очень часто выступающего в «православной обёртке». Он выступал против излишней обрядовости, против нетерпимости к инакомыслию, консервации отечественной старины. И действительно, часто бывает так, что верующие, особенно новообращенцы, относятся к священникам не как к проповедникам Слова Божия, а к каким то наставникам, начальникам, каждое слово которых воспринимают буквально, как руководство к действию. А это уже не возврат к Богу, не духовное возрождение, а духовное рабство, чреватое негативными последствиями. Религия же должна приносить человеку свободу, понимание, любовь. 
«Отец Александр обладал той самой внутренней одухотворенностью, внутренней свободой, которая и была,   быть   может,   одной   из отличительных черт его менталитета, которые делали его служение, проповедь и всю его личность столь привлекательными. Он был поистине пророком  нового  времени  и  предвестником евангелизации всего служения  Православной  Церкви…».50
Сергей Илюшенко называет отца Александра не просто красивым, мудрым, но и абсолютно свободным человеком. Свободным в несвободном обществе. Его эрудиция, гармоничность, переполнявшая его радость бытия завораживали. Он заряжал всех духовным озоном.51
Именно проповедование отцом Александром Менем духовной свободы, отстаивание христианской истины, Евангелия, борьба с теми, кто превращает православие из религии любви в идеологию ненависти, встретили ожесточённое сопротивление как со стороны консервативно настроенных православных священников, так и со стороны спецслужб. Клевета и постоянная слежка сопровождали протоирея долгие годы. А когда в стране методы принуждения стали непопулярны и ослабли, а заставить священника замолчать не удалось, его просто убили, замаскировав убийство под «бытовуху».

Так священник Александр Мень стал реальным православным святым, мучеником во Христе. 
С каждым годом интерес к его личности не только не угасает, но возрастает. За 20 лет после гибели тираж его книг в России составил около 6 миллионов экземпляров. Его труды переведены на 14 языков и распространяются не только в нашей стране, но и за рубежом. Его книга “Сын человеческий” об Иисусе Христе разошлась тиражом более 2 миллионов экземпляров только в России. Она переведена более чем на 10 языков и пользуется успехом даже в католических странах — Бразилии, Испании, Германии. Выходят не только его книги. Собраны почти все видеозаписи его выступлений, многие расшифрованы и опубликованы. 
     За последние годы снято несколько документальных фильмов о жизни отца. В Новой Деревне в Подмосковье, где он служил и где похоронен, построена задуманная им церковь-крестильня. На месте трагической гибели отца в поселке Семхоз возведен церковный комплекс: храм-часовня усекновения главы Иоанна Предтечи и церковь преподобного Сергия Радонежского. Неподалеку создан музей отца и сохранен его кабинет.52 На основе только этих данных можно утверждать о его великой роли в развитии духовности российского общества. Сложно недооценить его творчество как пастыря, как литератора, как общественного деятеля.

Многие могут не разделять воззрения отца Александра, но, несомненно, такие личности, несущие людям свет и любовь, нужны и полезны обществу. По мнению Илюшенко, он дал всем великий урок, и это урок любви. Любовь — это то, чем он жил, чем было переполнено его сердце, что он отдавал людям. Он отдал себя без остатка. Он оставил нам великое сокровище — пример своей жизни, свой образ, который будет с нами до конца наших дней, и он оставил сокровища своего духа — книги, проповеди, статьи, лекции, беседы. Всё это мы должны собрать и сохранить — для нас и для будущих поколений.53
Широко стали известны его экуменические взгляды. «Церковь по существу едина, и разделили христиан главным образом их ограниченность, узость, грехи. Это печальный факт стал одной из главных причин кризисов в христианстве. Только на пути братского единения и уважения к многообразным формам церковной жизни можем мы надеяться вновь обрести силу, мир и благословение Божие».54
Некоторые исследователи, например энциклопедист, религиовед Леонид Василенко считает, что взгляды отца Александра развивались в «русле христианского персонализма и связаны были с поисками путей обновляющего воздействия христианской  духовности на социальную жизнь и культурное творчество».55 

На самом деле, по мнению отца Александра перед каждым человеком должна стоять задача духовного и культурного развития, творчества, через которое человек помогает и другим людям двигаться по пути духовного возрождения. К таким людям отец Александр относил знаменитых деятелей культуры, святых людей, философов, литераторов – людей, которые обладали талантами и способностью к самосовершенствованию, которые и двигали общество к прогрессу. Во второй половине XX века такими людьми должны были стать творчески активные христиане – носители идей Вселенской Церкви. Именно они и должны распространять христианскую культуру, открытую по отношению к проблемам окружающего мира, находящуюся в постоянном диалоге со светской культурой, которая в Советском Союзе находилась в конфликте с Церковью. Этот разрыв между культурами: христианской и светской - необходимо преодолеть, и только тогда будет духовное и социальное возрождение. Подобные мысли можно было считать настоящим переворотом не только в духовном развитии советского общества, но и во внутрицерковном развитии во второй половине XX века.
 Таким образом, роль отца Александра Меня в духовном и религиозном  возрождении России была значительна, а те вопросы и проблемы, которые он затрагивал на своих проповедях и в литературных трудах актуальны и по сей день.
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